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1 Delundersøgelse 1: Adoptanternes 

opfattelse af og erfaringer med 

adoptionsprocessen 

1.1 Adoptanter fra 2011-12 

1.1.1 Rammerne for jeres godkendelse som adoptanter 

 

Tabel 1.1 Hvilken godkendelsesramme blev jeres barn hjemtaget indenfor? 

  Antal Procent 

Almen adoption 205 68 

Udvidet adoption 98 32 

I alt 303 100 

 

Tabel 1.2 Fik I ved matchningen udvidet jeres oprindelige godkendelse til at omfatte det 

barn, som I har adopteret? 

  Antal Procent 

Ja 75 77 

Nej 23 23 

I alt 98 100 

 

Tabel 1.3 Hvad omfattede den udvidede adoption? 

  Antal Procent 

Søskende 9 9 

Aldersramme over 36 måneder 32 33 

Fysiske handicap hos barnet 29 30 

Psykiske lidelser hos barnet 4 4 

Andet 37 38 

I alt 98 100 
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Tabel 1.4 Når I ser tilbage på jeres beslutning om at gennemføre en udvidet adoption, 

oplever I så i dag, at I har tilstrækkelig ressourcer til at håndtere en udvidet adoption? 

  Antal Procent 

I høj grad 75 77 

I nogen grad 16 16 

I mindre grad   4 4 

Slet ikke 2 2 

I alt 97 100 

 

Tabel 1.5 Når I ser tilbage på jeres beslutning om at gennemføre en udvidet adoption, 

oplever I så i dag, at I har betænkeligheder ved, at I har gennemført en udvidet 

adoption? 

  Antal Procent 

I høj grad 3 3 

I nogen grad 4 4 

I mindre grad 8 8 

Slet ikke 83 85 

I alt 98 100 

 

Tabel 1.6 Overvejede I at blive godkendt til et barn, der krævede en udvidet adoption? 

  Antal Procent 

Ja 59 29 

Nej 146 71 

I alt 205 100 

 

Tabel 1.7 Hvorfor valgte I alligevel at gennemføre en adoption som en almen adoption? 

  Antal Procent 

Vi ønskede kun et barn 11 19 

Vi ønskede ikke et egentligt søskendepar 1 2 

Vi var bekymrede for et barn med en aldersramme på over 36 måneder 14 24 
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Vi var bekymrede for fysiske handicaps hos barnet 11 19 

Vi var bekymrede for psykiske lidelser hos barnet 16 27 

Vi var bekymrede for ikke at have ressourcer til at håndtere en udvidet adoption 21 36 

Andet 23 39 

I alt 59 100 

 

1.1.2 Jeres oplevelse af de tre faser i godkendelsesforløbet 

Fase 1 – de generelle godkendelsesbetingelser 

 

Tabel 1.8 Jeres vurdering af relevansen af indholdet af den personlige samtale, som er 

en del af fase 1, ud fra generelle betragtninger 

 I høj grad 

relevant 

I nogen grad 

relevant 

I mindre grad 

relevant 

Slet ikke 

relevant 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Adoptivforældrenes økonomi 77 25 177 58 45 15 4 1 

Adoptivforældres helbred 166 55 131 43 6 2 0 0 

Adoptivforældres bopæl 21 7 136 45 122 40 24 8 

Adoptivforældres alder 52 17 184 61 61 20 6 2 

Adoptivforældres samliv 177 58 100 33 23 8 3 1 

Adoptivforældres familie og 

venner 

70 23 140 46 75 25 18 6 

Adoptivforældres kontakt til 

foreninger og netværk 

23 8 92 30 135 45 53 17 

Adoptivforældres straffeforhold 154 51 107 35 36 12 6 2 

Fandt I indholdet af den 

personlige samtale relevant? 

133 44 136 45 28 9 6 2 
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Tabel 1.9 Hvad synes I om det samlede undersøgelsesforløb i fase 1, herunder de 

generelle godkendelsesbetingelser og indholdet af den personlige samtale? 

 I høj grad 

relevant 

I nogen grad 

relevant 

I mindre grad 

relevant 

Slet ikke 

relevant 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Undersøgelsesforløbet var 

ubehageligt 

11 4 44 15 86 28 162 53 

Undersøgelsesforløbet var 

nærgående 

39 13 86 28 90 30 88 29 

Undersøgelsesforløbet var 

omstændeligt 

60 20 107 35 75 25 61 20 

Undersøgelsesforløbet var 

overfladisk 

9 3 38 13 98 32 158 52 

Undersøgelsesforløbet havde 

ingen værdi som grundlag for 

en bedømmelse af vores evner 

som adoptivforældre 

25 8 83 27 93 31 102 34 

Undersøgelsesforløbet var helt i 

orden 

149 49 102 34 45 15 7 2 

 

Fase 2 – det adoptionsforberedende kursus 

 

Tabel 1.10 I hvilken grad har gennemgangen af nedenstående emner været udbytterigt 

i forhold til at forberede jer til at adoptere et barn? 

 I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

I hvilken grad har 

gennemgangen af egnethed 

som adoptivforældre været 

udbytterigt i forhold til at 

forberede jer til at adoptere et 

barn? 

103 34 137 45 51 17 12 4 

I hvilken grad har 

gennemgangen af barnets 

baggrund været udbytterigt i 

150 50 108 36 33 11 12 4 
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forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

I hvilken grad har 

gennemgangen af samspil med 

ægtefællen været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

86 28 114 38 62 20 41 14 

I hvilken grad har 

gennemgangen af den 

følelsesmæssige tilknytning 

mellem adoptivforældre og 

barnet været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

181 60 85 28 27 9 10 3 

I hvilken grad har 

gennemgangen af motivet for at 

adoptere været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

74 24 112 37 83 27 34 11 

I hvilken grad vurderer I, at det 

adoptionsforberedende kursus 

samlet set har været udbytterigt 

i forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

146 48 108 36 38 13 11 4 

 

Fase 3 – Personlige samtaler med Statsforvaltningen 

 

Tabel 1.11 Nedenfor bedes I – ud fra en generel betragtning – vurdere om de emner 

som blev drøftet med Statsforvaltningens sagsbehandler undervejs i den/de personlige 

samtaler i fase 3 var relevante i forhold til at vurdere ansøgeres egnethed til at adoptere 

 I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Emnet om ægteskab og 

relationer til slægt og 

omgivelser 

138 46 135 45 26 9 4 1 

Emnet om personlighed og 

interesser (fritidsbeskæftigelser, 

socialt liv m.v.) 

85 28 153 50 61 20 4 1 
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Emnet om fremtidsplaner 97 32 126 42 74 24 6 2 

Emnet om adoptionsmotiver 

(tidspunktet for beslutningen, 

barnløshed, evt. ønsker om 

søskende) 

147 49 111 37 42 14 3 1 

Emnet om forestillinger om 

barnet (køn, alder, udseende og 

begrundelsen herfor) 

100 33 109 36 70 23 24 8 

Emnet om jeres forventninger til 

barnet, herunder hvilke risici 

ansøgeren kan acceptere 

176 58 86 28 35 12 6 2 

Emnet om indstilling til barnets 

biologiske baggrund, herunder 

overvejelser om åbenhed i 

adoption og oplysninger til 

barnet om adoptionen 

209 69 77 25 9 3 8 3 

Emnet om kendskab til og 

erfaringer med børn 

112 37 143 47 42 14 6 2 

 

Tabel 1.12 Hvad synes I om det samlede undersøgelsesforløb i fase 3? 

 I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Undersøgelsesforløbet var 

ubehageligt 

10 3 50 17 69 23 174 57 

Undersøgelsesforløbet var 

nærgående 

56 18 102 34 63 21 82 27 

Undersøgelsesforløbet var 

omstændeligt 

57 19 101 33 75 25 70 23 

Undersøgelsesforløbet var 

overfladisk 

8 3 23 8 80 26 192 63 

Undersøgelsesforløbet havde 

ingen værdi som grundlag for 

en bedømmelse af vores evner 

som adoptivforældre 

12 4 43 14 83 27 165 54 

Undersøgelsesforløbet var helt i 

orden 

185 61 79 26 26 9 13 4 
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Sammenfatning af fase 1, 2 og 3 

 

Tabel 1.13 På baggrund af fase 1, 2 og 3 var I tilstrækkeligt informeret inden I tog 

stilling til at blive adoptivforældre? 

  Antal Procent 

Nej, var var for dårligt informeret 4 1 

Ja, vi blev grundigt informeret, men vi blev alligevel overrasket 82 27 

Ja, vi blev grundigt informeret uden de store overraskelser 202 67 

Andet 15 5 

I alt 303 100 

 

1.1.3 Ventetiden i forhold til at hjemtage jeres barn og tiden 
efter hjemtagelsen 

Ventetiden fra godkendelse til matchningen 

 

Tabel 1.14 Hvor mange måneder gik der fra, at I blev godkendt til, at I blev matchet 

med et barn? 

  Antal Procent 

1 7 2 

2 5 2 

3 11 4 

4 6 2 

5 10 3 

6 4 1 

7 7 2 

8 4 1 

9 7 2 

10 6 2 

11 5 2 

12 14 5 
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13-24 (ca. 1-2 år) 71 23 

25-36 (ca. 2-3 år) 71 23 

37-48 (ca. 3-4 år) 27 9 

49-60 (ca. 4-5 år) 31 10 

over 60 (over 5 år) 17 6 

I alt 303 100 

 

 

Tabel 1.15 Hvordan oplevede I ventetiden fra godkendelse til matchningen? 

  Antal Procent 

Meget svær 71 23 

Svær 152 50 

Let 68 22 

Meget let 12 4 

I alt 303 100 

 

Tabel 1.16 Hvad var særligt svært i forhold til ventetiden fra godkendelse til 

matchningen? 

  Antal Procent 

Egne tanker og frustrationer 153 69 

Konflikter med ægtefælle (eller partner) 14 6 

Henvendelser fra familie 50 22 

Henvendelser fra venner 51 23 

Længslen efter vores barn 156 70 

At ventetiden var længere end vi havde forventet 125 56 

Ængstelse for barnets situation 51 23 

Angsten for at miste vores barn 44 20 

Uvisheden i forhold til resultatet af matchningen 75 34 

Angsten for at adoption ikke blev til noget alligevel 146 65 

Andet 15 7 
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I alt 223 100 

 
 

Tabel 1.17 Søgte I fagprofessionel rådgivning i ventetiden fra godkendelse til 

matchningen? 

  Antal Procent 

Ja 24 8 

Nej 278 92 

Ved ikke 1 0 

I alt 303 100 

 

Tabel 1.18 Hvem søgte I rådgivning hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 10 42 

Adoptionsnævnets sekretariat 1 4 

PAS-rådgivere 8 33 

Psykologfaglig rådgivning 12 50 

Andre 3 13 

I alt 24 100 

 

Tabel 1.19 Fik I samlet set hjælp til at håndtere ventetiden fra godkendelse til 

matchningen?  

  Antal Procent 

I høj grad 1 4 

I nogen grad 9 38 

I mindre grad 4 17 

Slet ikke 7 29 

Ikke relevant da vi ikke havde behov for hjælp 3 13 

I alt 24 100 
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Tabel 1.20 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere ventetiden 

fra godkendelse til hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 108 36 

Nej 21 7 

Ved ikke 82 27 

Ikke relevant da vi ikke har haft behov for rådgivning 92 30 

I alt 303 100 

 

Ventetiden fra matchningen til hjemtagelsen 

 

Tabel 1.21 Hvor mange måneder gik der fra, at I blev matchet med et barn til, at I 

hjemtog barnet? 

  Antal Procent 

1 112 37 

2 46 15 

3 42 14 

4 25 8 

5 15 5 

6 18 6 

7 15 5 

8 10 3 

9 6 2 

10 4 1 

11 4 1 

12 1 0 

13-24 (ca. 1-2 år) 4 1 

25-36 (ca. 2-3 år) 0 0 

37-48 (ca. 3-4 år) 1 0 

49-60 (ca. 4-5 år) 0 0 



ANALYSE AF DET DANSKE ADOPTIONSSYSTEM  

 

 

 

 
11 

 

 

over 60 (mere end 5 år) 0 0 

I alt 303 100 

 

 

Tabel 1.22 Hvordan oplevede I ventetiden fra matchningen til hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Meget svær 73 24 

Svær 89 29 

Let 108 36 

Meget let 33 11 

I alt 303 100 

 

 

Tabel 1.23 Hvad var særligt svært i forhold til ventetiden fra matchningen til 

hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Egne tanker og frustrationer 89 55 

Konflikter med ægtefælle (eller partner) 3 2 

Henvendelser fra familie 21 13 

Henvendelser fra venner 22 14 

Længslen efter vores barn 135 83 

At ventetiden var længere end vi havde forventet 58 36 

Ængstelse for barnets situation 115 71 

Angsten for at miste vores barn 71 44 

Uvisheden i forhold til resultatet af matchningen 25 15 

Angsten for at adoption ikke blev til noget alligevel 61 38 

Andet? 7 4 

I alt 162 100 
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Tabel 1.24 Søgte I fagprofessionel rådgivning i ventetiden fra matchningen til 

hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 45 15 

Nej 258 85 

Ved ikke 0 0 

I alt 303 100 

 

 

Tabel 1.25 Hvem søgte I rådgivning hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 20 44 

Adoptionsnævnets sekretariat 4 9 

PAS-rådgivere 11 24 

Psykologfaglig rådgivning 7 16 

Andre 23 51 

I alt 45 100 

 

 

Tabel 1.26 Fik I samlet set hjælp til at håndtere ventetiden fra matchningen til 

hjemtagelsen?  

  Antal Procent 

I høj grad 7 16 

I nogen grad 13 29 

I mindre grad 13 29 

Slet ikke 5 11 

Ikke relevant da vi ikke havde brug for hjælp 7 16 

I alt 45 100 

 

 

 

 



ANALYSE AF DET DANSKE ADOPTIONSSYSTEM  

 

 

 

 
13 

 

 

Tabel 1.27 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere ventetiden 

fra matchningen til hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 64 21 

Nej 29 10 

Ved ikke 96 32 

Ikke relevant da vi ikke har haft behov for rådgivning 114 38 

I alt 303 100 

 

Tiden efter at I hjemtog jeres barn 

 

Tabel 1.28 Hvordan oplevede I tiden efter hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Meget svær 29 10 

Svær 113 37 

Let 121 40 

Meget let 40 13 

I alt 303 100 
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Tabel 1.29 Hvad var særligt svært i forhold til tiden efter hjemtagelsen af jeres barn? 

  Antal Procent 

Henvendelser fra venner 18 13 

At skabe ro omkring barnet 74 52 

At kommunikere med vores barn 35 25 

At skabe en tæt tilknytning til barnet 82 58 

At falde til i den nye forældrerolle 58 41 

At få vores barn til at falde til i daginstitutionen 22 15 

Samarbejdet med kommunen i forhold til at få støtte til barnet 20 14 

Samarbejdet med sundhedsvæsenet i forhold til behandlingstilbud til vores 

barn 

15 11 

Andet 33 23 

I alt 142 100 

 

 

Tabel 1.30 Søgte I rådgivning i tiden efter hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 173 57 

Nej 128 42 

Ved ikke 2 1 

I alt 303 100 
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Tabel 1.31 Hvem søgte I rådgivning/støtte hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 5 3 

Adoptionsnævnets sekretariat 1 1 

PAS-rådgivere  131 76 

Psykologfaglig rådgivning 10 6 

Sundhedsplejersken 16 9 

Andre 10 6 

I alt 173 100 

 

 

Tabel 1.32 Fik I samlet set hjælp til at håndtere tiden efter hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

I høj grad 45 26 

I nogen grad 71 41 

I mindre grad 38 22 

Slet ikke 13 8 

Ikke relevant da vi ikke havde brug for hjælp 6 3 

I alt 173 100 

 

 

Tabel 1.33 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere tiden efter 

hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 117 39 

Nej 80 26 

Ved ikke 55 18 

Ikke relevant da vi ikke har haft behov for rådgivning 51 17 

I alt 303 100 
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Tabel 1.34 I hvilken periode havde I særligt brug for støtte? 

  Antal Procent 

0-2 år 85 28 

2-4 år 98 32 

4-6 år 29 10 

6-8 år 5 2 

Over 8 år 0 0 

Vi havde ikke brug for støtte 86 28 

I alt 303 100 

 

1.2 Adoptanter på venteliste fra 2011-12 

1.2.1 Rammerne for godkendelsen som adoptanter 

 

Tabel 1.35 Hvilken ramme omfatter jeres godkendelse? 

  Antal Procent 

Almen adoption 184 84 

Udvidet adoption 35 16 

I alt 219 100 

 

 

Tabel 1.36 Fik I ved matchningen udvidet jeres oprindelige godkendelse til at omfatte 

det barn, som I er matchet med? 

  Antal Procent 

Ja 10 77 

Nej 3 23 

I alt 13 100 
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Tabel 1.37 Hvad omfattede den udvidede adoption? 

  Antal Procent 

Søskende 13 37 

Aldersramme over 36 måneder 20 57 

Fysiske handicap hos barnet 6 17 

Psykiske lidelser hos barnet 3 9 

I alt 35 100 

 

 

Tabel 1.38 Overvejede I at søge om at blive godkendt til et barn, der lå udenfor en 

almen godkendelse? 

  Antal Procent 

Ja 56 30 

Nej 128 70 

I alt 184 100 

 

 

Tabel 1.39 Hvorfor valgte I alligevel at fastholde en adoption som en almen adoption? 

  Antal Procent 

Vi ønskede kun et barn 4 7 

Vi ønskede ikke et egentligt søskendepar 0 0 

Vi var bekymrede for et barn med en aldersramme på over 36 måneder 17 30 

Vi var bekymrede for fysiske handicaps hos barnet 0 0 

Vi var bekymrede for psykiske lidelser hos barnet 8 14 

Vi var bekymrede for ikke at have ressourcer til at håndtere en udvidet adoption 11 20 

Andet 16 29 

I alt 56 100 
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1.2.2 Jeres oplevelse af de tre faser i godkendelsesforløbet 

Fase 1 – de generelle godkendelsesbetingelser 

 

Tabel 1.40 Vi vil også gerne bede jer vurdere relevansen af indholdet af den personlige 

samtale, som er en del af fase 1, ud fra generelle betragtninger 

 
I høj grad 

relevant 

I nogen grad 

relevant 

I mindre grad 

relevant 

Slet ikke 

relevant 

 
Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Adoptivforældrenes økonomi 58 26 129 59 31 14 1 0 

Adoptivforældres helbred 112 51 96 44 11 5 0 0 

Adoptivforældres bopæl 23 11 91 42 88 40 17 8 

Adoptivforældres alder 45 21 105 48 68 31 1 0 

Adoptivforældres samliv 131 60 68 31 19 9 1 0 

Adoptivforældres familie og 

venner 

46 21 106 48 61 28 6 3 

Adoptivforældres kontakt til 

foreninger og netværk 

20 9 47 21 101 46 51 23 

Adoptivforældres straffeforhold 116 53 85 39 16 7 2 1 

Fandt I indholdet af den 

personlige samtale relevant? 

90 41 106 48 21 10 2 1 
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Tabel 1.41 Hvad synes I om det samlede undersøgelsesforløb i fase 1, herunder de 

generelle godkendelsesbetingelser og indholdet af den personlige samtale? 

  Antal Procent 

Undersøgelsesforløbet var ubehageligt 6 3 

Undersøgelsesforløbet var nærgående 17 8 

Undersøgelsesforløbet var omstændeligt 38 17 

Undersøgelsesforløbet var overfladisk 4 2 

Undersøgelsesforløbet havde ingen værdi som grundlag for en bedømmelse af vores 

evner som adoptivforældre 

6 3 

Undersøgelsesforløbet var helt i orden 148 68 

I alt 219 100 

 

 

Tabel 1.42 Vi vil nu i de følgende spørgsmål bede jer om at forholde jer til de 

ovenstående spørgsmål igen, men nu med andre svarmuligheder. Hvad synes I om det 

samlede undersøgelsesforløb i fase 1, herunder de generelle godkendelsesbetingelser og 

indholdet af den personlige samtale? 

 
I høj grad 

relevant 

I nogen grad 

relevant 

I mindre grad 

relevant 

Slet ikke 

relevant 

 
Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Undersøgelsesforløbet var 

ubehageligt 

6 3 22 10 57 27 125 60 

Undersøgelsesforløbet var 

nærgående 

25 12 69 33 61 29 55 26 

Undersøgelsesforløbet var 

omstændeligt 

40 19 73 35 45 21 52 25 

Undersøgelsesforløbet var 

overfladisk 

4 2 16 8 64 30 126 60 

Undersøgelsesforløbet havde 

ingen værdi som grundlag for 

en bedømmelse af vores evner 

som adoptivforældre 

22 11 49 23 46 22 92 44 

Undersøgelsesforløbet var helt i 

orden 

118 55 71 33 19 9 8 4 
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Fase 2 – Det adoptionsforberedende kursus 

 

Tabel 1.43 I hvilken grad har gennemgangen af nedenstående emner været udbytterigt 

i forhold til at forberede jer til at adoptere et barn? 

 
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 
Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

 I hvilken grad har 

gennemgangen af egnethed 

som adoptivforældre været 

udbytterigt i forhold til at 

forberede jer til at adoptere et 

barn? 

100 46 79 36 32 15 8 4 

 I hvilken grad har 

gennemgangen af barnets 

baggrund været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

134 61 64 29 13 6 8 4 

I hvilken grad har 

gennemgangen af samspil med 

ægtefællen været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

79 36 63 29 47 21 30 14 

 I hvilken grad har 

gennemgangen af den 

følelsesmæssige tilknytning 

mellem adoptivforældre og 

barnet været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

159 73 40 18 12 5 8 4 

I hvilken grad har 

gennemgangen af motivet for at 

adoptere været udbytterigt i 

forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

76 35 62 28 60 27 21 10 

I hvilken grad vurderer I, at det 

adoptionsforberedende kursus 

samlet set har været udbytterigt 

i forhold til at forberede jer til at 

adoptere et barn? 

137 63 49 22 23 11 10 5 
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Fase 3 – Personlige samtaler med statsforvaltningen 

 

Tabel 1.44 Nedenfor bedes I – ud fra en generel betragtning – vurdere om de emner 

som blev drøftet med statsforvaltningens sagsbehandler undervejs i den/de personlige 

samtaler i fase 3 var relevante i forhold til at vurdere ansøgeres egnethed til at adoptere 

 
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 
Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Emnet om ægteskab og 

relationer til slægt og 

omgivelser 

115 53 82 37 20 9 2 1 

Emnet om personlighed og 

interesser (fritidsbeskæftigelser, 

socialt liv m.v.) 

70 32 102 47 47 21 0 0 

Emnet om fremtidsplaner 83 38 81 37 53 24 2 1 

Emnet om adoptionsmotiver 

(tidspunktet for beslutningen, 

barnløshed, evt. ønsker om 

søskende) 

120 55 79 36 19 9 1 0 

Emnet om forestillinger om 

barnet (køn, alder, udseende og 

begrundelsen herfor) 

72 33 78 36 60 27 9 4 

Emnet om jeres forventninger til 

barnet, herunder hvilke risici 

ansøgeren kan acceptere 

134 61 65 30 19 9 1 0 

Emnet om indstilling til barnets 

biologiske baggrund, herunder 

overvejelser om åbenhed i 

adoption og oplysninger til 

barnet om adoptionen 

156 71 50 23 7 3 6 3 

Emnet om kendskab til og 

erfaringer med børn 

83 38 90 41 43 20 3 1 

 

Tabel 1.45 Hvad synes I om det samlede undersøgelsesforløb i fase 3? 

 
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 
Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Undersøgelsesforløbet var 18 9 32 15 49 24 108 52 
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ubehageligt 

Undersøgelsesforløbet var 

nærgående 

71 34 68 33 38 18 30 14 

Undersøgelsesforløbet var 

omstændeligt 

61 29 57 28 44 21 45 22 

Undersøgelsesforløbet var 

overfladisk 

6 3 13 6 35 17 153 74 

Undersøgelsesforløbet havde 

ingen værdi som grundlag for 

en bedømmelse af vores evner 

som adoptivforældre 

8 4 30 15 44 21 124 60 

Undersøgelsesforløbet var helt i 

orden 

130 60 57 26 20 9 10 5 

 

1.2.3 Ventetiden efter godkendelse 
 

Tabel 1.46 Hvor mange måneder er der gået fra at I blev godkendt? 

  Antal Procent 

1 0 0 

2 1 1 

3 1 1 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

7 0 0 

8 0 0 

9 0 0 

10 0 0 

11 0 0 

12 1 1 

13-24 (ca. 1-2 år) 59 35 

25-36 (ca. 2-3 år) 77 46 
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37-48 (ca. 3-4 år) 26 16 

49-60 (ca. 4-5 år) 2 1 

Over 60 (over 5 år) 0 0 

I alt 167 100 

 

 

Tabel 1.47 Hvordan oplever I ventetiden efter godkendelsen? 

  Antal Procent 

Meget svær 57 34 

Svær 88 53 

Let 21 13 

Meget let 1 1 

I alt 167 100 

 

 

Tabel 1.48 Hvad er særligt svært i forhold til ventetiden fra godkendelsen og til nu? 

  Antal Procent 

Egne tanker og frustrationer 90 62 

Konflikter med ægtefælle (eller partner) 7 5 

Henvendelser fra familie 30 21 

Henvendelser fra venner 36 25 

Længslen efter vores barn 103 71 

At ventetiden var længere end vi havde forventet 98 68 

Ængstelse for barnets situation 26 18 

Angsten for at miste vores barn 26 18 

Uvisheden i forhold til resultatet af matchningen 42 29 

Angsten for at adoption ikke blev til noget alligevel 132 91 

Andet? 17 12 

I alt 145 100 
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Tabel 1.49 Har I søgt fagprofessionel rådgivning i ventetiden siden godkendelsen? 

  Antal Procent 

Ja 27 16 

Nej 139 83 

Ved ikke 1 1 

I alt 167 100 

 

 

Tabel 1.50 Hvem har I søgt rådgivning hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 13 48 

Adoptionsnævnets sekretariat 5 19 

PAS-rådgivere 2 7 

Psykologfaglig rådgivning 15 56 

Andre 8 30 

I alt 27 100 

 

 

Tabel 1.51 Fik I samlet set hjælp til at håndtere ventetiden efter godkendelsen?  

  Antal Procent 

I høj grad 0 0 

I nogen grad 11 41 

I mindre grad 3 11 

Slet ikke 10 37 

Vi har ikke haft brug for hjælp 3 11 

I alt 27 100 
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Tabel 1.52 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere ventetiden 

efter godkendelsen? 

  Antal Procent 

Ja 73 44 

Nej 11 7 

Ved ikke 48 29 

Ikke relevant, da vi ikke har haft brug for rådgivning 35 21 

I alt 167 100 

 

1.2.4 Ventetiden fra godkendelse til matchningen 

 

Tabel 1.53 Hvor mange måneder gik der fra at I blev godkendt til at I blev matchet med 

et barn? 

  Antal Procent 

1 0 0 

2 0 0 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 1 4 

7 1 4 

8 1 4 

9 1 4 

10 0 0 

11 0 0 

12 1 4 

13-24 (ca. 1-2 år) 10 40 

25-36 (ca. 2-3 år) 8 32 

37-48 (ca. 3-4 år) 2 8 
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49-60 (ca. 4-5 år) 0 0 

Over 60 (over 5 år) 0 0 

I alt 25 100 

 

 

Tabel 1.54 Hvordan oplevede I ventetiden fra godkendelse til matchningen? 

  Antal Procent 

Meget svær 5 20 

Svær 15 60 

Let 4 16 

Meget let 1 4 

I alt 25 100 

 

 

Tabel 1.55 Hvad var særligt svært i forhold til ventetiden fra godkendelse til 

matchningen? 

  Antal Procent 

Egne tanker og frustrationer 14 70 

Konflikter med ægtefælle (eller partner) 1 5 

Henvendelser fra familie 6 30 

Henvendelser fra venner 6 30 

Længslen efter vores barn 14 70 

At ventetiden var længere end vi havde forventet 9 45 

Ængstelse for barnets situation 3 15 

Angsten for at miste vores barn 4 20 

Uvisheden i forhold til resultatet af matchningen 3 15 

Angsten for at adoption ikke blev til noget alligevel 10 50 

Andet? 2 10 

I alt 20 100 
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Tabel 1.56 Søgte I fagprofessionel rådgivning i ventetiden fra godkendelse til 

matchningen? 

  Antal Procent 

Ja 4 16 

Nej 20 80 

Ved ikke 1 4 

I alt 25 100 

 

 

Tabel 1.57 Fik I samlet set hjælp til at håndtere ventetiden fra godkendelse til 

matchningen? 

  Antal Procent 

I høj grad 0 0 

I nogen grad 2 50 

I mindre grad 0 0 

Slet ikke 1 25 

Vi har ikke haft brug for hjælp 1 25 

I alt 4 100 

 

 

Tabel 1.58 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere ventetiden 

fra godkendelse til hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 8 32 

Nej 5 20 

Ved ikke 3 12 

Ikke relevant, da vi ikke har haft brug for rådgivning 9 36 

I alt 25 100 
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1.2.5 Ventetiden efter matchningen 
 

Tabel 1.59 Hvor mange måneder er der gået fra at I blev matchet med et barn? 

  Antal Procent 

1 4 17 

2 3 13 

3 3 13 

4 1 4 

5 2 9 

6 1 4 

7 2 9 

8 2 9 

9 2 9 

10 1 4 

11 0 0 

12 0 0 

13-24 (ca. 1-2 år) 0 0 

25-36 (ca. 2-3 år) 1 4 

37-48 (ca. 3-4 år) 1 4 

49-60 (ca. 4-5 år) 0 0 

Over 60 (over 5 år) 0 0 

I alt 23 100 

 

 

Tabel 1.60 Hvordan oplever I ventetiden efter matchningen? 

  Antal Procent 

Meget svær 6 26 

Svær 9 39 

Let 4 17 

Meget let 4 17 
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I alt 23 100 

 

 

Tabel 1.61 Hvad er særligt svært i forhold til ventetiden fra matchningen til nu? 

  Antal Procent 

Egne tanker og frustrationer 8 53 

Konflikter med ægtefælle (eller partner) 0 0 

Henvendelser fra familie 3 20 

Henvendelser fra venner 3 20 

Længslen efter vores barn 11 73 

At ventetiden var længere end vi havde forventet 2 13 

Ængstelse for barnets situation 8 53 

Angsten for at miste vores barn 6 40 

Uvisheden i forhold til resultatet af matchningen 1 7 

Angsten for at adoption ikke blev til noget alligevel 8 53 

Andet? 3 20 

I alt 15 100 

 

 

Tabel 1.62 Har I søgt fagprofessionel rådgivning i ventetiden siden matchningen? 

  Antal Procent 

Ja 5 22 

Nej 18 78 

Ved ikke 0 0 

I alt 23 100 

 

 

Tabel 1.63 Hvem har I søgt rådgivning hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 1 20 
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Adoptionsnævnets sekretariat 0 0 

PAS-rådgivere 2 40 

Psykologfaglig rådgivning 0 0 

Andre 3 60 

I alt 5 100 

 

 

Tabel 1.64 Har I samlet set fået hjælp til at håndtere ventetiden efter matchningen?  

  Antal Procent 

I høj grad 1 20 

I nogen grad 1 20 

I mindre grad 0 0 

Slet ikke 2 40 

Vi har ikke haft brug for hjælp 1 20 

I alt 5 100 

 

 

Tabel 1.65 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere ventetiden 

fra matchningen til hjemtagelsen? 

  Antal Procent 

Ja 5 22 

Nej 1 4 

Ved ikke 5 22 

Ikke relevant, da vi ikke har haft brug for rådgivning 12 52 

I alt 23 100 

 



ANALYSE AF DET DANSKE ADOPTIONSSYSTEM  

 

 

 

 
31 

 

 

1.3 Adoptanter fra 1979-80 eller 1994-95 

1.3.1 Tiden efter at I hjemtog jeres barn 

 

Tabel 1.66 Hvordan oplevede I tiden efter adoptionen? 

  Antal Procent 

Meget svær 33 3 

Svær 185 18 

Let 562 54 

Meget let 259 25 

I alt 1039 100 

 

 

Tabel 1.67 Hvad var særligt svært i forhold til tiden efter adoptionen af jeres barn? 

  Antal Procent 

Henvendelser fra venner 6 3 

At skabe ro omkring barnet 69 32 

At kommunikere med vores barn 67 31 

At skabe en tæt tilknytning til barnet 90 41 

At falde til i den nye forældrerolle 47 22 

At få vores barn til at falde til i daginstitutionen 30 14 

Samarbejdet med kommunen i forhold til at få støtte til barnet 52 24 

Samarbejdet med sundhedsvæsenet i forhold til behandlingstilbud til 

vores barn 

29 13 

Andet, uddyb venligst i bemærkningsfeltet 79 36 

I alt 218 100 
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Tabel 1.68 Søgte I rådgivning i tiden efter adoptionen? 

  Antal Procent 

Ja 171 17 

Nej 859 83 

Ved ikke 9 1 

I alt 1039 100 

 

 

Tabel 1.69 Hvem søgte I rådgivning/støtte hos? 

  Antal Procent 

Den formidlende organisation 25 15 

Adoptionsnævnets sekretariat 7 4 

Psykologfaglig rådgivning 57 33 

Sundhedsplejersken 106 62 

Andre (uddyb venligst) 77 45 

I alt 171 100 

 

 

Tabel 1.70 Fik I samlet set hjælp til at håndtere tiden efter adoptionen? 

  Antal Procent 

I høj grad 19 11 

I nogen grad 40 24 

I mindre grad 63 37 

Slet ikke 34 20 

Ikke relevant da vi ikke havde behov for hjælp 15 9 

I alt 171 100 
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Tabel 1.71 Mangler der relevante rådgivningstilbud i forhold til at håndtere tiden efter 

adoptionen? 

  Antal Procent 

Ja 278 27 

Nej 348 34 

Ved ikke 413 40 

I alt 1039 100 

 

 

Tabel 1.72 I hvilken periode havde I særligt brug for støtte? 

  Antal Procent 

0-2 år 142 14 

2-4 år 66 6 

4-6 år 42 4 

6-8 år 42 4 

8-10 år 25 2 

10-12 år 24 2 

12-14 år 61 6 

14-16 år 58 6 

16-18 år 55 5 

Vi havde ikke brug for støtte 524 50 

I alt 1039 100 
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1.3.2 Åbenhed 
 

Tabel 1.73 Havde dit adoptivbarn kontakt til sine biologiske forældre? 

  Antal Procent 

Ja 35 3 

Nej 1004 97 

I alt 1039 100 

 

Tabel 1.74 Hvordan karakteriserede du dit barns kontakt med sine biologiske forældre? 

  Antal Procent 

Kontakten oplevedes som meget positiv 4 11 

Kontakten oplevedes som positivt 15 43 

Kontakten oplevedes som både positivt og negativt 13 37 

Kontakten oplevedes som negativt 3 9 

Kontakten oplevedes som meget negativt 0 0 

I alt 35 100 

 

 

Tabel 1.75 Oplevede du, at dit barn havde behov for at tale med dig om sine biologiske 

forældre i det daglige? 

  Antal Procent 

Altid 3 0 

Ofte 30 3 

Af og til 209 20 

Sjældent 379 36 

Aldrig 369 35 

Intet kendskab 49 5 

I alt 1039 100 
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Tabel 1.76 Talte du med dit barn, hvis der var noget, der bekymrede dit barn i forhold 

til kendskabet til sine biologiske forældre? 

  Antal Procent 

Altid 468 45 

Ofte 31 3 

Af og til 145 14 

Sjældent 149 14 

Aldrig 143 14 

Intet kendskab 103 10 

I alt 1039 100 

 

 

Tabel 1.77 Talte du med andre om dit barns biologiske forældre? 

  Antal Procent 

Ja 560 54 

Nej 479 46 

I alt 1039 100 

 

 

Tabel 1.78 Talte du med dit barn om, hvordan det var at vokse op og se anderledes ud, 

end hvordan du og din eventuelle ægtefælle eller samlever ser ud? 

  Antal Procent 

Altid 120 12 

Ofte 218 21 

Af og til 446 43 

Sjældent 117 11 

Aldrig 37 4 

Ikke relevant, national adoption 64 6 

Ikke relevant, andet 37 4 

I alt 1039 100 
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Tabel 1.79 Har du haft samvittighedsmæssige problemer med, at dit barn ikke er hos 

sine biologiske forældre? 

  Antal Procent 

Altid 1 0 

Ofte 5 0 

Af og til 61 6 

Sjældent 174 17 

Aldrig 798 77 

I alt 1039 100 
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2 Delundersøgelse 2: Voksne 

adopteredes oplevelse af at være 

adopteret og behov for støtte 

2.1.1 Din opfattelse af og erfaringer med at være adopteret 
 

Tabel 2.1 Hvor ofte bliver du mindet om af andre, at du er adopteret? 

  Antal Procent 

Dagligt 33 4 

Ca. hver uge 77 10 

Ca. hver måned 174 23 

Sjældnere eller slet ikke 458 62 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.2 Er det: 

  Antal Procent 

Meget positivt 473 64 

Mindre positivt 225 30 

Mindre negativt 37 5 

Meget negativt 7 1 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.3 Hvor ofte tænker du på, at du er adopteret? 

  Antal Procent 

Dagligt 70 9 

Ca. hver uge 117 16 

Ca. hver måned 148 20 

Sjældnere eller slet ikke 407 55 
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I alt 742 100 

 

Tabel 2.4 Er det: 

  Antal Procent 

Meget positivt 487 66 

Mindre positivt 190 26 

Mindre negativt 54 7 

Meget negativt 11 1 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.5 Opfatter du dig selv som anderledes, fordi du er adopteret? 

  Antal Procent 

I høj grad 60 8 

I nogen grad 213 29 

I mindre grad 187 25 

Slet ikke 282 38 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.6 Er det: 

  Antal Procent 

Meget positivt 446 60 

Mindre positivt 214 29 

Mindre negativt 57 8 

Meget negativt 25 3 

I alt 742 100 
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Tabel 2.7 Er der tidspunkter i dit liv, hvor du har følt eller oplevet, at du skulle være på 

en bestemt måde for at tilpasse dig andre personer eller situationer, fordi du er 

adopteret? 

  Antal Procent 

Altid 23 3 

Ofte 100 13 

Sjældent 295 40 

Aldrig 324 44 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.8 Er det: 

  Antal Procent 

Meget positivt 441 59 

Mindre positivt 169 23 

Mindre negativt 96 13 

Meget negativt 36 5 

I alt 742 100 

 

2.1.2 Selvværd 
 

Tabel 2.9 Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 Meget enig 

 

Enig Uenig Meget 

uenig 

Ved ikke 

 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

Du er alt i alt tilfreds med dig selv. 298 40 325 44 73 10 33 4 13 2 

Fra tid til anden synes du, at du 

overhovedet ikke dur til noget 

58 8 219 30 160 22 279 38 25 3 

Du synes, at du har en del gode 

egenskaber 

369 50 332 45 24 3 7 1 9 1 
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Du er i stand tilat gøre noget lige så 

godt som de fleste andre 

445 60 237 32 36 5 8 1 16 2 

Du synes, at du har meget at være 

stolt af 

384 52 245 33 58 8 19 3 34 5 

Du føler dig helt nyttesløs fra tid til 

anden 

52 7 176 24 176 24 319 43 18 2 

Du synes, at du er et menneske af 

værdi, i det mindste lige så 

værdifuldt som andre mennesker 

500 67 178 24 26 4 23 3 14 2 

Du ville ønske, du kunne have mere 

respekt for dig selv 

86 12 161 22 188 25 281 38 25 3 

Alt i alt er du tilbøjelig til at tro, at du 

er mislykket 

28 4 79 11 151 20 466 63 17 2 

Du har en positiv holdning overfor dig 

selv 

292 39 299 40 87 12 38 5 24 3 

Du savner en virkelig ven 50 7 66 9 160 22 438 59 26 4 

Der er ingen, du kan betro dine 

inderste tanker til 

47 6 52 7 166 22 458 62 18 2 

Du har ofte en følelse af tomhed 60 8 131 18 179 24 352 48 19 3 

Du føler dig ofte afvist af andre 29 4 78 11 209 28 397 54 27 4 

Du mangler ofte selvtillid 83 11 131 18 214 29 295 40 18 2 

 

2.1.3 Social støtte 

 

Tabel 2.10  

 Altid Næsten 

altid 

Ofte Nogle 

gange 

Af 

og til 

Sjældent Aldrig 

 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

A
n
ta

l 

P
ro

c
e
n
t 

Hvor ofte var du alt i 

alt tilfreds med den 

støtte, du modtog, da 

du var barn? 

373 50 197 27 70 9 45 6 28 4 25 3 4 1 
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Hvor ofte havde du 

kontakt med andre, der 

var i samme situation 

som dig selv, da du var 

barn? 

96 13 50 7 114 15 138 19 96 13 148 20 100 13 

Hvor ofte kunne du tale 

om dine tanker og 

følelser, da du var 

barn? 

267 36 107 14 93 13 89 12 64 9 81 11 41 6 

Hvor ofte var der 

nogen, der hjalp dig 

med praktiske ting, da 

du var barn? 

438 59 138 19 83 11 54 7 19 3 6 1 4 1 

Hvor ofte følte du dig 

svigtet af folk, som du 

regnede med ville 

støtte dig, da du var 

barn? 

15 2 13 2 41 6 97 13 53 7 208 28 315 42 

Hvor ofte var der 

nogen, der hjalp og 

støttede dig, når du 

havde brug for det, da 

du var barn? 

427 58 159 21 73 10 47 6 17 2 18 2 1 0 

 

Tabel 2.11 Hvem hjalp og støttede dig? 

  Antal Procent 

Mor 703 95 

Far 668 90 

Bedsteforældre 431 58 

Søskende 388 52 

Anden familie 253 34 

Venner 510 69 

Venners familie 208 28 

Lærere 314 42 

Pædagoger 191 26 
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Andre (uddyb venligst) 44 6 

I alt 742 100 

2.1.4 Ønske om at komme væk hjemmefra  
 

Tabel 2.12 Har du alvorligt ønsket at komme væk hjemmefra, inden du blev 16 år? 

  Antal Procent 

Ja 164 22 

Nej 540 73 

Ønsker ikke at svare 10 1 

Ved ikke/husker ikke 28 4 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.13 Er du nogensinde stukket af hjemmefra i et døgn eller mere? 

  Antal Procent 

Ja 50 7 

Nej, aldrig 692 93 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.14 Har du opsøgt professionel støtte og rådgivning? 

  Antal Procent 

Ja 204 29 

Nej 493 71 

I alt 697 100 

 

 

Tabel 2.15 Hvem har du opsøgt professionel støtte og rådgivning hos? 

  Antal Procent 

Egen læge 97 39 
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Psykolog 193 78 

Psykiater 46 18 

Terapigruppe 26 10 

Hospital 15 6 

Støtte og rådgivning fra en forening for adopterede 19 8 

Selvhjælpsgruppe 4 2 

Andre 55 22 

I alt 249 100 

 

Tabel 2.16 Din vurdering af dit fysiske og psykiske helbred 

 Ja Nej Ved ikke 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Har du ofte eller indimellem søvnforstyrrelser, 

f.eks. søvnløshed, mareridt? 

210 28 501 68 4 31 

Har du ofte eller indimellem angstanfald?   77 10 639 86 26 4 

Bruger du ofte eller indimellem nervepiller eller 

sovepiller? 

35 5 698 94 9 1 

Har du nogensinde søgt hjælp for psykiske 

problemer hos egen læge, en psykiater, 

psykolog, terapigruppe eller på hospital? 

266 36 470 63 6 1 

 

2.1.5 Fysisk og psykisk helbred 
 

Tabel 2.17 Hvordan vil du alt i alt vurdere dit helbred? 

  Antal Procent 

Meget godt 352 47 

Godt 274 37 

Nogenlunde 93 13 

Dårligt 21 3 

Meget dårligt 2 0 

I alt 742 100 
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Tabel 2.18 Er din arbejdsevne nedsat, f.eks. på grund af sygdom, ulykke, handicap eller 

slid? 

  Antal Procent 

Ja, i høj grad 31 4 

Ja, i nogen grad 70 9 

Nej, ikke særligt 70 9 

Nej, slet ikke 562 76 

Ved ikke 9 1 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.19 Har en læge sagt, hvad du fejler? 

  Antal Procent 

Ja 78 77 

Nej 23 23 

I alt 101 100 

 

 

Tabel 2.20 Har du nogle vedvarende eller kroniske sygdomme eller lidelser?(f.eks. 

migræne, astma, sukkersyge/diabetes, m.v.) 

  Antal Procent 

Ja 176 24 

Nej 566 76 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.21 Har du en psykisk lidelse for tiden? 

  Antal Procent 

Ja 77 10 

Nej 665 90 

I alt 742 100 
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Tabel 2.22 Har en læge eller psykiater sagt, at du har en psykisk lidelse? 

  Antal Procent 

Ja 88 12 

Nej 654 88 

I alt 742 100 

 

2.1.6 Begivenheder i din tilværelse 

 

Tabel 2.23 Har du, eller nogen i din nærmeste familie eller nogen af dine nærmeste 

venner været udsat for: 

 Dig 

selv 

En 

i din nærmeste 

familie 

En 

af dine 

nærmeste 

venner 

Nej ingen har 

været udsat for 

det 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

En alvorlig trafikulykke 44 6 96 13 68 9 546 74 

Alvorlig brand 20 3 21 3 17 2 691 93 

Anden alvorlig ulykke 24 3 76 10 55 7 599 81 

Et voldeligt overfald 56 8 40 5 76 10 587 79 

Trusler om at blive tævet 116 16 50 7 98 13 523 70 

 Tæt på at drukne 49 7 31 4 13 2 657 89 

Et røveri 43 6 59 8 56 8 603 81 

Mishandling 21 3 14 2 41 6 673 91 

Gentagen ydmygelse og 

mobning 

131 18 56 8 103 14 491 66 

Voldtægt 18 2 8 1 49 7 670 90 

Truet med selvmord 61 8 39 5 76 10 581 78 

Forsøgt at begå selvmord 43 6 36 5 62 8 612 82 

Begået selvmord 0 0 40 5 24 3 681 92 
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Døde 0 3 431 58 94 13 258 35 

En alvorlig fysisk sygdom 

(også handicap eller kronisk 

sygdom) 

37 5 206 28 67 9 470 63 

Psykisk lidelse (depression, 

angst, eller lignende) 

115 15 202 27 165 22 360 49 

Spiseforstyrrelser 45 6 51 7 114 15 551 74 

Gentagen fysisk afstraffelse 

fra et familiemedlem 

12 2 8 1 21 3 704 95 

Seksuelle overgreb fra et 

familiemedlem 

9 1 5 1 25 3 705 95 

Fået psykologhjælp 264 36 240 32 223 30 235 32 

Deltaget i en 

selvhjælpsgruppe 

30 4 47 6 56 8 622 84 

Fået lægeordineret medicin for 

et følelsesmæssigt/psykisk 

problem 

87 12 161 22 144 19 432 58 

 

 

Tabel 2.24 Har du nogensinde selv haft alkoholproblemer (misbrug eller hvor du selv 

eller andre syntes, du havde et for stort alkoholforbrug)? 

  Antal Procent 

Ja, men ikke mere 39 5 

Ja, og jeg har det stadig 10 1 

Nej 682 92 

Ved ikke 11 1 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.25 Har du nogensinde selv haft problemer med stoffer (misbrug eller hvor du 

selv eller andre syntes, du havde et for stort stofforbrug)? 

  Antal Procent 

Ja, men ikke mere 40 5 
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Ja, og jeg har det stadig 11 1 

Nej 687 93 

Ved ikke 4 1 

I alt 742 100 

 

2.1.7 Mobning og forskelsbehandling  
 

Tabel 2.26 Blev du mobbet i skolen? 

  Antal Procent 

Ja, ofte 106 14 

Ja, sjældent 228 31 

Nej, aldrig 386 52 

Ved ikke/husker ikke 22 3 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.27 Har du inden for de sidste seks måneder oplevet at blive behandlet dårligt, 

fordi du er anderledes? 

  Antal Procent 

Ja, mange gange 12 2 

Ja, nogle gange 54 7 

Ja, en enkelt gang 56 8 

Nej 571 77 

Ved ikke/husker ikke 26 4 

Ikke relevant 23 3 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.28 Hvorfor tror du, at du er blevet forskelsbehandlet? 

  Antal Procent 

mit køn (pige eller dreng) 10 8 
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min etniske baggrund eller race 92 75 

mit handicap 8 7 

mit udseende (fx hudfarve, kropstørrelse) 86 70 

det tøj jeg går i 13 11 

min religion 2 2 

min politiske orientering 5 4 

min seksuelle orientering 7 6 

andet 8 7 

I alt 122 100 

 

2.1.8 Familieforhold 
 

Tabel 2.29 Når du tænker tilbage på din barndom, vil du så betegne forholdet mellem 

dig og dine adoptivforældre som kærligt, venskabeligt, neutralt eller konfliktfyldt? 

  Antal Procent 

Kærligt og venskabeligt 636 86 

Neutralt (nærmest upersonligt) 29 4 

Konfliktfyldt (anspændt atmosfære, der ofte førte til konflikter)  64 9 

Ved ikke 13 2 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.30 Hvor ofte taler du med din adoptivmor, f.eks. i telefonen eller sms? 

  Antal Procent 

Bor sammen med adoptivmor 198 27 

Dagligt 107 14 

En eller flere gange ugentligt  294 40 

Sjældnere 90 12 

Aldrig 16 2 

Adoptivmor er død 36 5 
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Ved ikke 1 0 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.31 Hvor ofte taler du med din adoptivfar, f.eks. i telefonen eller sms? 

  Antal Procent 

Bor sammen med adoptivfar 182 25 

Dagligt 64 9 

En eller flere gange ugentligt  287 39 

Sjældnere 139 19 

Aldrig 29 4 

Adoptivfar er død 38 5 

Ved ikke 3 0 

I alt 742 100 

 

2.1.9 Viden om din biologiske familie 
 

Tabel 2.32 Har du oplysninger om din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Ja 321 43 

Nej 421 57 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.33 Hvilke oplysninger har du om din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Din biologiske forældres psykiske tilstand 54 17 

Din biologiske forældres fysiske tilstand 83 26 

Din biologiske forældres sociale situation 152 47 

Oplysninger om hvorfor dine biologiske forældre valgte at bortadoptere dig 237 74 

Oplysninger om hvor dine biologiske forældre befinder sig i dag 98 31 
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Oplysninger om hvordan du kan kontakte dine biologiske forældre 85 26 

Oplysninger om biologiske søskende 162 50 

Oplysninger om hvordan du kan kontakte dine biologiske søskende 66 21 

Oplysninger om øvrige medlemmer i din biologiske familie 83 26 

Oplysninger om hvordan du kan kontakte øvrige medlemmer i din biologiske 

familie 

43 13 

I alt 321 100 

 

 

Tabel 2.34 Hvordan har du fået oplysningerne om din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Jeg har læst min adoptionssag 169 53 

Jeg har talt med mine adoptivforældre 206 64 

Jeg har talt med mine biologiske forældre 56 17 

Jeg har talt med mine biologiske søskende 45 14 

Jeg har talt med øvrige medlemmer af min biologiske familie 25 8 

Andet 66 21 

I alt 321 100 

 

 

Tabel 2.35 Oplever du, at oplysningerne om din biologiske familie gør det nemmere for 

dig, at forstå din situation som adopteret?   

  Antal Procent 

I høj grad 147 46 

I nogen grad 77 24 

I mindre grad 29 9 

Slet ikke 68 21 

I alt 321 100 
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Tabel 2.36 Er du samlet set tilfreds med de oplysninger, du har fået om din biologiske 

familie? 

  Antal Procent 

Ja 231 72 

Nej 90 28 

I alt 321 100 

 

Tabel 2.37 Savner du oplysninger om din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Ja 164 39 

Nej 257 61 

I alt 421 100 

 

2.1.10 Kontakt til biologisk familie 

 

Tabel 2.38 Har du på nuværende tidspunkt kontakt til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Ja 58 8 

Nej 684 92 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.39 Hvordan har du opnået kontakt til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Mine adoptivforældre har fortalt mig, hvordan jeg kan kontakte min biologiske 

familie.   

18 31 

Jeg har selv taget initiativ til at kontakte min biologiske familie. 30 52 

Mine biologiske forældre har kontaktet mig. 11 19 

Medlemmer af min biologiske familie har kontaktet mig. 12 21 

Andet 14 24 
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I alt 58 100 

 

 

Tabel 2.40 Hvem har du kontakt til i din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Din biologiske mor 34 59 

Din biologiske far 15 26 

Biologiske søskende 44 76 

Biologiske bedsteforældre 13 22 

Andre 17 29 

I alt 58 100 

 

 

Tabel 2.41 Hvilken type kontakt har du til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Brevveksling 18 31 

Mailkorrespondance 26 45 

Telefonsamtaler 18 31 

Sms/mms 20 34 

Skype eller anden videokontakt 9 16 

Sociale medier (facebook, twitter m.fl.) 40 69 

Andet 7 12 

I alt 58 100 

 

 

Tabel 2.42 Hvor hyppigt har du kontakt til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Flere gange om ugen 8 14 

En gang om ugen 4 7 

Flere gange om måneden 11 19 

En gang om måneden 11 19 
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Flere gange hvert halve år 8 14 

En gang hvert halve år 4 7 

En gang om året 3 5 

Sjældnere end en gang om året 9 16 

I alt 58 100 

 

Tabel 2.43 Hvordan vil du samlet set karakterisere din kontakt til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Kontakten opleves som meget positiv 21 36 

Kontakten opleves som positiv 18 31 

Kontakten opleves som både positiv og negativ 17 29 

Kontakten opleves som negativ 1 2 

Kontakten opleves som meget negativ 1 2 

I alt 58 100 

 

Tabel 2.44 Oplever du, at kontakten til din biologiske familie gør det nemmere for dig at 

forstå din situation som adopteret? 

  Antal Procent 

I høj grad 25 43 

I nogen grad 18 31 

I mindre grad 6 10 

Slet ikke 9 16 

I alt 58 100 

 

 

Tabel 2.45 Begrund venligst hvorfor du ikke har kontakt til din biologiske familie. 

  Antal Procent 

Jeg er blevet kontaktet af min biologiske familie, men jeg har afvist kontakten. 4 1 

Jeg har på nuværende tidspunkt ikke lyst til at have kontakt til min biologiske 

familie. 

259 38 
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Jeg har endnu ikke opsøgt min biologiske familie, men jeg overvejer det i 

fremtiden. 

185 27 

Jeg har ikke kontakt til min biologiske familie, da de ikke kan spores. 194 28 

Jeg har ikke opsøgt min biologiske familie, da jeg ikke vil såre mine 

adoptivforældre.  

41 6 

Andet 119 17 

I alt 684 100 

 

2.1.11 Samvær med biologisk familie 

 

Tabel 2.46 Har du samvær med din biologiske familie i form af personlige møder? 

  Antal Procent 

Ja 33 4 

Nej 709 96 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.47 Hvem i din biologiske familie har du samvær med? 

  Antal Procent 

Din biologiske mor 17 52 

Din biologiske far 11 33 

Biologiske søskende 29 88 

Biologiske bedsteforældre 10 30 

Andre familiemedlemmer 16 48 

I alt 33 100 

 

Tabel 2.48 Hvor hyppigt har du samvær med din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Flere gange om ugen 2 6 

En gang om ugen 0 0 

Flere gange om måneden 0 0 
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En gang om måneden 1 3 

Flere gange hvert halve år 1 3 

En gang hvert halve år 3 9 

En gang om året 6 18 

Sjældnere end en gang om året 20 61 

I alt 33 100 

 

Tabel 2.49 Hvem tager normalt initiativ til at samværet med din biologiske familie bliver 

til noget? 

  Antal Procent 

Dig selv 32 97 

Din biologiske familie 18 55 

Dine adoptivforældre 10 30 

Andre 2 6 

I alt 33 100 

 

Tabel 2.50 Oplever du, at du er lige så nysgerrig efter at have samvær med din 

biologiske familie, som du var i starten, da du indledte samværet?  

  Antal Procent 

I høj grad 17 52 

I nogen grad 11 33 

I mindre grad 4 12 

Slet ikke 1 3 

I alt 33 100 

 

Tabel 2.51 Oplever du, at samværet med din biologiske familie gør det nemmere for 

dig, at forstå din situation som adopteret?  

  Antal Procent 

I høj grad 16 48 

I nogen grad 10 30 
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I mindre grad 2 6 

Slet ikke 5 15 

I alt 33 100 

 

Tabel 2.52 Oplever du, at du kan tale åbent med dine adoptivforældre om de forhold, 

der rør sig i det daglige omkring dit kendskab til din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Altid 416 56 

Ofte 53 7 

Sjældent 51 7 

Aldrig 25 3 

Intet kendskab 197 27 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.53 Oplever du, at dit kendskab (enten viden, kontakt eller samvær eller begge 

dele) til din biologiske familie har betydning for din tilknytning til dine adoptivforældre? 

  Antal Procent 

Ja 65 9 

Nej 341 46 

Intet kendskab 336 45 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.54 Hvilken betydning? 

  Antal Procent 

Meget positiv betydning 25 38 

Positiv betydning 21 32 

Hverken positiv eller negativ betydning 8 12 

Negativ betydning 9 14 

Meget negativ betydning 2 3 
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I alt 65 100 

 

Tabel 2.55 Oplever du, at du har samvittighedsmæssige problemer med, at du ikke er 

hos din biologiske familie? 

  Antal Procent 

Altid 2 0 

Ofte 14 2 

Sjældent 69 9 

Aldrig 657 89 

I alt 742 100 

 

2.1.12 Dit forhold til dit oprindelsesland og andre personer, der 
er adopteret 
 

Tabel 2.56 Har du været på ferie i det land, som du er adopteret fra? 

  Antal Procent 

Ja 256 35 

Nej 439 59 

Ikke relevant (national adoption) 47 6 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.57 Har du overvejet at flytte tilbage til det land, som du er adopteret fra?  

  Antal Procent 

Ja 70 9 

Nej 620 84 

Ikke relevant (national adoption) 52 7 

I alt 742 100 
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Tabel 2.58 Er du med i et netværk med andre adopterede? 

  Antal Procent 

Ja 224 30 

Nej 518 70 

I alt 742 100 

 

 

Tabel 2.59 Kan du drage nytte af andre adopteredes tanker om og erfaringer med at 

være adopteret? 

  Antal Procent 

I høj grad 84 38 

I nogen grad 74 33 

I mindre grad 33 15 

Slet ikke 33 15 

I alt 224 100 

 

2.1.13 Din holdning til adoption som mulighed  
 

Tabel 2.60 Synes du, at adoption er en god løsning i de situationer, hvor barnet af den 

ene eller anden grund står uden sine biologiske forældre? 

  Antal Procent 

I høj grad 606 82 

I nogen grad 118 16 

I mindre grad 11 1 

Slet ikke 7 1 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.61 Skal modtagerlandet hjælpe det land, som barnet kommer fra i stedet for? 

  Antal Procent 

I høj grad 97 13 

I nogen grad 307 41 
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I mindre grad 203 27 

Slet ikke 135 18 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.62 Kunne du selv finde på at adoptere et barn? 

  Antal Procent 

Ja 337 45 

Nej 120 16 

Måske 200 27 

Ved ikke 85 11 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.63 Synes du, at der er mange positive sider ved at være adopteret? 

  Antal Procent 

I høj grad 321 43 

I nogen grad 300 40 

I mindre grad 84 11 

Slet ikke 37 5 

I alt 742 100 

 

Tabel 2.64 Er du samlet set tilfreds med, at du blev adopteret? 

  Antal Procent 

I høj grad 627 85 

I nogen grad 95 13 

I mindre grad 13 2 

Slet ikke 7 1 

I alt 742 100 
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2.1.14 Godkendelsesprocessen 

 

Tabel 2.65 Det handler ikke lige præcist om godkendelsen af dine adoptivforældre, men 

hvad du synes, der generelt bør lægges vægt på, når adoptanter ønsker at adoptere? 

 I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke 

 Antal Procent Antal Procent Antal Procent Antal Procent 

Adoptivforældrenes økonomi 175 24 427 58 120 16 20 3 

Adoptivforældrenes helbred 431 58 285 38 21 3 5 1 

Adoptivforældrenes alder 222 30 353 48 152 20 15 2 

Adoptivforældrenes samliv  472 64 207 28 43 6 20 3 

Adoptivforældrenes personlige 

ressourcer i forhold til at tage 

sig af barnet, når det er 

hjemtaget 

668 90 66 9 6 1 2 0 
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